PONTO 74/5 Péags.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.° CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Duracao da prova: 2h 1.2 FASE
1987 1.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS

Constante de Avogadro ..................... N = 6,02 X 10® mol™'
Constante de Planck ........................ h=6,6xX10"*Js
Velocidade da [uz no VACUO +....oeveennn... c=30X10°ms™’
Constante dos gases ideais ................. R = 0,082 atm dm® K~ mol™'
Massa do eleCtro ..........overeneninnnn.. =911 X 10 % kg
Massa do NeUtrE0 .. ....vvniveeeninennnnn, m= 1,675 X 10" % kg
Massa dOProtao .. .....overeninrnnannnenns m=1,673 X 10 % kg
Energia do electrdo no atomo de hidrogénio e iGes monoelectrénicos:
217 %107 "% 2%
E=— J
n2

Potenciais normais de redugio:

E®, 2+ m = — 076V

E%.2+ e — — 0,44V

B2t —— 5 = — 0,13V

B2 —— ot = 1+ 0,17V

E° - - =t 054V

3

E%0t o p2v =+ 077V
%" ag = 1 080V

E°,.3 aw = 1T 150V

Constante de ionizagdo dc cido acético, a25°C ......... Ka=1,8X10"°
Produto de solubilidade do acetato de prata, a 25°C ...... Ks=4,0X10"°
Produto de solubilidade do cloreto de prata, a 25°C ...... Ke=1,8x10""°
Produto idnicoda dgua, a25°C ............ . ciiieiiinn. Ke=10Xx10""
Massa volimica da 8gUa . .....oovvvnrineiie e, p=10gcm°
Ndameros atémicos e massas atémicas:

1H = 1,00 11N8 = 23,0 3488 - 79,0

6C=12,0 12Mg = 24,3 3sBr = 80,0

sN=14,0 165 = 32,0 47Ag = 108

s0=16,0 17Cl = 35,5 50SN =119

gF: 19,0 19K:39,1 sal = 127

v.s.fA.
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1. Das afirmagdes seguintes indique TRES e APENAS TRES CORRECTAS:

A —

2. Das

A difrac¢do dos neutrdes pde em evidéncia a sua natureza corpuscu-
lar.

Para cada metal hd um méaximo de frequéncia da radiag¢do capaz de
remover electroes da sua superficie.

A absor¢do de radiagdo visivel por uma substancia corresponde a
uma excitacdo a nivel electrénico.

Se o comportamento do electrdo no atomo de hidrogénio for descrito
pela fungdo Y., a probabilidade electronica decresce continua-
mente a medida que aumenta a distancia ao nicleo.

A 1.2 energia de ionizagdo do elemento magnésio € maior que a do
potassio.

Apesar do maior nimero de electrées, a ligagdo em Brz € mais fraca
que em Oa.

afirmacgdes seguintes indique TRES e APENAS TRES INCORREC-

TAS:

A —
B —

A molécula do propeno ndo possui rotagdes internas.

A molécula do composto, 3-metilhexano, ndo apresenta isomeria
éptica.

O angulo de ligagdo na molécula CloO é maior que o angulo de liga-
¢do na molécula F20.

O ponto de ebulicdo do composto CHsOH é superior ao ponto de ebu-
licdo do composto CH3SH.

O numero de oxidagdo do carbono no metanal é zero.

Se o pH de uma solugdo diminuir de duas unidades a concentracdo
do 180 hidréxido duplica.

3. Indigque os nomes ou as férmulas quimicas das substancias seguintes:

A —
B —
C —

4.1.

74/2

Cr20; D — Clorito de sédio
Al2(HPO.4)s E — PbC:0,4
Peréxido de bario F — Bromato de hidrogénio

Indique os nomes ou as férmulas de estrutura dos seguintes compos-
tos:

H /H

A — C| C = D — Benzoato de etilo
/c - c< SNH
C! H Br
B — Difenilcetona E — HiC C——COOH

C — H3C — CH2 — CONH2
Br



4.2. Dos compostos:
I — HsC — CHz — CHOH — CHs
II — H,C = CH — CH, — CH3s
Il — HC=C — CH — CH2
IV.HC=C — CH2 — CHs
escolha um que seja isémero do ciclo-butano e indique o tipo de iso-

meria.

. Dos metais, Ferro, Prata e Zinco, qual ou quais podem ser recobertos de
chumbo quando mergulhados numa solucéo de nitrato de chumbo (I1)?
Indique a opcao ou op¢des correctas:

| — Todos
II — Nenhum deles
Il — Somente a Prata e o Ferro
[V — Somente o Ferro e o Zinco
V — Somente a Prata e o Zinco
. A massa de carbonato de potassio que reage completamente (produzindo

COz2) com 10,0 cm® de uma solucdo aquosa de acido cloridrico, cujo
pH=1,0¢é:

I — 691 mg
Il — 69,1 mg
111 — 138 mg
IV — 6,91 mg
V — 320 mg

. Em determinadas condi¢des um neutrdo desdobra-se num electrdo e num
protéo de acordo com a equacgao:

1 0 1
n — e + p
o) -1 +1
Indique, justificando, se o desdobramento referido € um processo:
I — Endoenergético
[I — Exoenergético
Il — Aenergético

. Dissolveu-se cloro, em agua desionizada, atingindo-se o equilibrio quimico
traduzido pela equacao:

C|2(aq) + HzO(é’) I HCI(an + HC'O(an

Indique, justificando, se a concentracdo do cloro no referido equilibrio
aumenta, diminui ou se mantém, quando se adiciona ao sistema:

I — Hidréxido de sodio sélido.

II — Nitrato de prata sélido.

. Considerando o nimero de electrdes de valéncia ligantes e antiligantes
compare, justificando, os comprimentos e as energias da ligagdo carbono-
-carbono nas moléculas do propano e do propeno.

vs.ff.
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11
DAS CINCO QUESTOES SEGUINTES RESPONDA APENAS A TRES

1. Um feixe de electrées acelerados colide com atomos de hidrogénio no
estado fundamental. Sabendo que a velocidade dos electrbes do feixe é
2,06 X 10° ms™', determine:

1.1. O comprimento de onda, da onda de De Broglie, para o referido feixe.
1.2. A energia cinética de cada electrdo do feixe.

1.3. O nivel maximo de energia a que os atomos de hidrogénio podem ser
excitados.

1.4. O maior comprimento de onda do espectro de emissdo obtido a partir
dos atomos excitados referidos em 1.3.

2. Atemperatura de 25 °C, titularam-se 40,0 cm® de solugdo aquosa de acido
acético 0,20 M com uma solucdo aquosa de hidroxido de potassio 0,30 M.

2.1. Calcule o pH da solugéo acida antes da adi¢do da solugdo de hidréxido
de potéssio.

2.2. Calcule o volume de solugao de hidréxido de potassio gasto na refe-
rida titulacéo.

2.3. Determine o pH da solucdo no “ponto de equivaléncia”.
2.4. Dos indicadores seguintes:

Indicadores Zona de viragem (pH)
amarelo de alizarina .............. 10 — 12
azul de bromofenol ............... 3 —-48
fenolftaleina ..................... 8 — 10

escolha, justificando, o que lhe permitiria detectar o ponto de equiva-
|éncia nesta titulacao.

3. A temperatura de 650 °C, introduziram-se num recipiente de 10 ¢ de capa-
cidade, 2,0 mol de éxido de estanho (1V), 1,0 mol de hidrogénio e 1,0 mol
de 4gua, tendo-se atingido o equilibrio traduzido pela equacio:

SnOzw + 2H2iy =—= 2H20( + Snw
A constante de equilibrio, K¢, a 6560 °C é igual a 1,6.

3.1. Calcule a massa de estanho presente no equilibrio.

3.2. Indique, justificando, o valor de K, para este equilibrio, a tempera-
tura considerada.

3.3. Determine a presséo parcial do hidrogénio no equilibrio referido.

3.4. Determine a relacdo entre os valores médios das velocidades das
moléculas de vapor de agua e de hidrogénio, no mesmo equilibrio,
considerando esta mistura com comportamento de gas ideal.

4. A 2,00 g de acetato de prata adicionou-se dgua desionizada, a temperatura
de 25 °C, até perfazer o volume de 100 cm?®.

4.1. Calcule a massa de acetato de prata que ndo se dissolveu.

4.2. Adicionando a solucdo anterior 4 X 10” °mol de acetato de sédio que
variagdo de massa de precipitado ocorre?

4.3. Adicionando ao equilibrio obtido em 4.2. uma solucédo de acido nitrico,
o precipitado aumenta, diminui ou mantém-se?
Justifique.
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5. Considere as reacgdes quimicas traduzidas pelas seguintes equagodes:

A — 2Au T 3Fe’ g —= 2AU* g + 3Fe
B— 2Fe® ag + 31 wu — 2Fe® ay + l3a
C — /-\g s CU2*1aq) — CU,1aq) + Ag+(aq)

5.1. Qual das reaccdes indicadas pode servir de base a construgdo de uma
pilha electroquimica? Justifique a sua escolha.

5.2. Escreva as equac¢des das semi-reac¢ées que ocorrem na pilha que
escolheu em 5.1. e indique, justificando, a que corresponde ao eléc-
trodo negativo.

5.3. Indique, justificando, o sentido do deslocamento dos electrdes no
circuito exterior e dos i10es na ponte salina.

111

ESCOLHA APENAS UM dos temas seguintes e sobre ele escreva uma
COMposigao:

1. ""Equilibrio quimico’’
Refira-se a:
1.1. Conceito de equilibrio quimico.
1.2. Lei do equilibrio em sistemas homogéneos e heterogéneos.
1.3. Relagado da constante de equilibrio com a extensdo da reacgio.
1.4. Factores que afectam o equilibrio.

2. ““Variagao de determinadas propriedades das solugoes com a sua con-
centragao”’

N&o deixe de focar os seguintes pontos:
2.1. Pressdo de vapor em equilibrio com a solugéo.

2.2. Pontos de ebulicdo e de solidificagdo de solugdes de electrdlitos e de
solugdes de ndo electrdlitos.

2.3. Utilidade da determinagdo experimental dos pontos de ebuligdo e de
solidificacdo de solugoes.
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PONTO 74/C/4 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.°e 5.2 CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Dura¢io da prova: 2h 1.* FASE
1987 ‘ 12 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

CRITERIOS DE COTACAO

NOTA: Se o aluno na resolugdo de qualquer questdo partir de um valor
errado, determinado em alinea anterior, devera ser-lhe atribuida a
cotac¢do total se, nessa questdo, o raciocinic estiver correcto.

L e e FUTOORR 90 pontos
L NP < B 1121 (o1
NOTA: Se o aluno indicar mais de trés afirma- ,
¢Oes devera ser-lhe atribuida classificagao v
zero. -
O 3 pontos
E— ...... et -3 pontas
F e 3 pontos.
/P .9 pontos”’
NOTA: Se o aluno indicar mais de trés afirma-
¢Oes devera ser-lhe atribuida classificagdo
zero, '
A — e e e e 3 pontos
B — e 3 pontos
F o o e 3 pontos
K S {6 X 1) 6 pontos
B e e e 10 pontos
O O N (6 X1) 5 pontos.
4 e e e 5 pontos
I 2 pontos
tipo de isomeria ...... 3 pontos .
D i e e e e e e e e e 7 pontos
IV e 7 pontos
B it e e e e " . 9 pontos
L 9 pontos

v.s.ff.



OO 8 pontos

Il 2 pontos
justificacdo ...t i 6 pontos
B. i it e iiiiiiieeiaeea ... 16 pontos
, | S e e 8 pontos
diminui ,................ 2 pontos
justificagdo ............. 6 pontos
I e 8 pontos
i diminui ..., 2 pontos
justificagdo ............. € pontos
1 O 16 pontos
propano :n.tdee” Lig. ............ 1 ponto
nedee” A.Lig. ......... 1 ponto
propeno :nfdee Lig. ........000n 1 ponto
: n°edee” A Lig. ......... 1 ponto
i :
l\ comparagdodasE. delig. ............ 6 pontos
E comparagdo dos Comp.de lig. ........ 6 pontos
1‘\ Lo
! 1 PP e e 90 pontos
1o e e +..vML.a..... 30 pontos
' P 5 pontos
o Resp.: B
o A=35%x10""m
A h
o e T 2 pontos T
mv . : .
Calculode A ........ 3 pontos '
- LT PP 4 pontos
' Resp.:
Ec=1,93x107"%
Ee=1/2mv ....... 2 pontos
Célculo ............, 2 pontos
o L 10 pontos .
; Resp..n=3 _
‘ E.—E:=1,93x107""J 4 pontos
Vatorden .......... 6 pontos
L 11 pontos -
Resp.:A=6,7x10""m : o
transigio electronica
3 — 2 ... 5 pontos
X energia emitida ..... 3 pontos
1 célculode A ........ 3 pontos
|
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2 e e et i 30 pontos
1 2. 10 pontos
1 : Resp.: pH = 2,7 (aceitar pH = 3)
! equagdo de equilibrio 3 pontos
i [HaO* ] ..o 5 pontos
pH 2 pontos
220 e . 7 pontos
| Resp.: v =26,7 cm®
n.© de moles de HO™ 4 pontos
| n.° de moles de HaO™ 2 pontos
valordev ........... 1 ponto
; ‘ 2 10 pontos
~ Resp.: pH = 8,9 (aceitar pH = 9)
equagdo de hidrélise 3 pontos
[CHCOO ™ ]......... 4 pontos
b [HOT] vt 2 pontos- “
: pH ..o 1 ponto
_ f: 24, 3 pontos
e fenoclftaleina ,...... . 1 ponto
justificagdo ......... .2 pontos ™
v D ... 30 pontos
1, X DU .veo.. 10 pontos
S Resp. m=7,0g '
expressdode K¢ ..... © 2 pontos
" n.° de moles de Ha
gastas ............. 4 pontos
| . massa de Sn no equi- -
4 PR librio ... Ll 4 pontos ;
i ‘:'. . . )
\ ;3':"' - 32 ... 5 pontos
Ke=16 ..o.iovnen. 2 pontos
\Qé"’-"g ~ justificagdo ......... 3 pontos
| @:_, 338 S e 10 pontos
i Resp.: Py, = 6,7 atm
- P=n T/I ......... ~ 2 pontos
g Prg oo . 8 pontos ;
3. 5 pontos
‘ /3 2 pontos
justificagdo ......... . 3 pontos
| B . . v.si.f.
I i " 1]\‘ et IO -
\'




Resp.: m=0,95g
equacdo de equilibrio

solubilidade

do AgCH3COQO
massa do precipitado

4.2.

4.3.

5.2.

5.3.

1.4.

2.3.

Resp.. Am=0,89¢
evolugdo do sistema

[NaCHsCOO] ......

solubilidade

do AgCH3CQOO .....
Am ...

B— ... ...

pélo ..............

circ. exterior:

sentido .........
justificagdo .....

ponte salina:

sentido .........
justificagdo .....

pontos

pontos
pontos

pontos
pontos

pontos
pontos

pontos
pontos

pontos

pontos
pontos
pontos

ponto
pontos

pontos
pontos

Inter-relacdo entre os pontos focados

74/C/4

pontos

pontos

pontos

pontos

pontos

pontos

pontos
pontos
pontos
pontos
pontos

pontos
pontos
pontos
pontos

30 pontos

30 pontos

20 pontos

20 pontos

20 pontos





